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Biobío 2023-2024, UDD-IRADE

En el contexto del proyecto FIC BIP N° 40036163, se llevaron a 
cabo las dos primeras de un total de cuatro encuestas 
destinadas a evaluar la percepción de competitividad regional 
entre distintas empresas de la Región del Biobío. Entre abril y 
octubre de 2023, se completaron un total de 155 encuestas, las 
cuales se organizaron en siete secciones clave para el desarrollo 
regional, abordando temas de�

� Capital Human�
� Gestión Empresaria�
� Entorno Económico y Financier�
� Ciencia y Tecnologí�
� Infraestructur�
� Gobierno e Instituciones Civile�
� Internacionalización



Cada sección no solo recogió percepciones actuales, sino 
también expectativas futuras respecto a los temas 
mencionados. Este informe sintetiza los resultados obtenidos, 
ofreciendo una visión detallada de las percepciones de las 
empresas locales sobre las condiciones de su entorno.

Estudio sobre percepción 
sobre condiciones de 
competitividad regional.
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A continuación, se presentan los resultados de las encuestas 
realizando una comparación entre la evolución de sus 
componentes entre abril y octubre del año 2023.

Principales Resultados 2023



El análisis del capital humano se centró en aspectos como la motivación y responsabilidad de la fuerza laboral, 
la disponibilidad de trabajadores cualificados y la productividad de estos. En abril, la percepción dominante 
sobre el capital humano fue neutral, observándose en un 48% de los encuestados, mientras que las 
percepciones positivas estuvieron muy cercanas, con un 47%. Solo un 5% de las respuestas fueron negativas. En 
cambio, en octubre, aunque la mediana de percepciones siguió siendo neutral, el promedio se inclinó hacia una 
visión más positiva, aunque solo el 1% de las percepciones fueron muy negativas.
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Como se puede notar, la mayor disminución entre 
periodos se dio para la percepción de neutralidad 
(-11%), seguido por la percepción Muy Positiva (-5%). 
Por el contrario, el mayor aumento se encontró en la 
percepción Negativa (9%), seguido por la percepción 
Positiva (8%). Por su parte, el porcentaje con 
Valoración Muy Negativa se mantuvo constante. De 
esta manera se puede mencionar que la distribución 
de las percepciones se trasladó levemente a 
terrenos negativos, disminuyendo significativamente 
la valoración alta del Capital Humano en la región.

Tabla 1:
Abril 

a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de las Empresas 
del Biobío sobre el Capital Humano de la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

15%

32%

48%

4%

1%

Octubre

9%

39%

37%

13%

1%

Variación

-5%

8%

-11%

-9%

0%
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El análisis de la gestión empresarial y la calidad del empleo en la región se fundamentó en aspectos como la 
creación de empresas, la responsabilidad social corporativa, y la inversión en maquinaria, equipos e 
infraestructura en los últimos cinco años. Los resultados de abril reflejaron una predominancia de percepciones 
neutras respecto a la gestión empresarial, con un 48%, seguidas por percepciones positivas en un 44%, y 
negativas en un 8%. En octubre, las percepciones neutras disminuyeron a 37%, mientras que las positivas y 
negativas se ajustaron a 36% y 27%, respectivamente.



Este cambio inter-periodo señala un deterioro en la percepción sobre la gestión empresarial en la región, con 
una notable reducción en las percepciones altamente positivas y un aumento en las percepciones negativas.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la Gestión 
Empresarial de la Región, 
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Percepción de Empresas del Biobío sobre la Gestión 
Empresarial de la Región, 
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Con respecto a las variaciones entre periodos se 
puede observar un aumento sustancial de las 
perspectivas negativas sobre la Gestión Empresarial 
de la región. Las mayores disminuciones se 
encontraron en los niveles de percepción Muy 
Positivo y Ni Positivo Ni Negativo (-11%). Por el 
contrario, el mayor aumento de percepción se 
encontró en el rango negativo, con las percepciones 
negativas aumentando un 14%, seguido por la 
percepción Muy Negativa (4%). De esta manera se 
puede observar un gran deterioro en la percepción 
regional de la Gestión Empresarial.

Tabla 2:
Abril 

a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre la Gestión Empresarial de la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

17%

27%

48%

8%

0%

Octubre

6%

30%

37%

22%

4%

Variación

-11%

3%

-11%

14%

4%
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La percepción sobre el entorno económico y financiero se evaluó considerando el acceso al financiamiento para 
nuevos proyectos de inversión. En abril, un 56% de las empresas encuestadas percibían de manera neutral el 
entorno económico y financiero, seguido por un 31% que lo veía de manera positiva y un 13% de forma 
negativa. Para octubre, las percepciones neutras continuaron predominando con un 46%, pero las percepciones 
negativas aumentaron significativamente al 39%, mientras que las positivas disminuyeron al 11%.



Este notable desplazamiento hacia percepciones más negativas sugiere una creciente preocupación por las 
condiciones económicas y financieras de la región, lo que podría implicar un reto para la atracción y ejecución 
de nuevas inversiones.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Entorno 
Económico y Financiero de la Región, 
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Entorno 
Económico y Financiero de la Región, 
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Considerando el cambio de percepciones entre 
periodos se puede observar que hubo una gran 
disminución en las percepciones positivas (-21%) y 
neutras (-9%) que se trasladaron mayoritariamente a 
percepciones negativas (24%) y Muy negativas (6%). 
Este eje temático fue el más afectado de los 
considerados en la encuesta, por lo que es relevante 
realizar un análisis de las causas que llevaron a esta 
disminución tan drástica de la percepción del 
Entorno Económico y Financiero de la región.

Tabla 3:

Abril a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de las Empresas 
del Biobío sobre el Entorno Económico y Financiero de 
la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

10%

21%

56%

13%

1%

Octubre

4%

6%

46%

37%

7%

Variación

-5%

-16%

-9%

24%

6%
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La percepción sobre ciencia y tecnología se evaluó con base en la adquisición de nuevas tecnologías, el aporte 
de las universidades al desarrollo tecnológico de las empresas, y la cooperación tecnológica entre empresas. En 
abril, la mayoría de las percepciones fueron neutras (52%), seguidas por positivas (34%) y negativas (14%). Para 
octubre, aunque las percepciones neutras seguían predominando (41%), se observó un incremento en las 
percepciones negativas (31%), mientras que las positivas se ajustaron ligeramente al 28%.



Este cambio refleja una tendencia hacia una valoración más crítica de la ciencia y tecnología en la región, lo que 
resalta la necesidad de fortalecer las políticas y colaboraciones en este ámbito para fomentar un mayor 
desarrollo tecnológico.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la Ciencia y 
Tecnología de la Región, 
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la Ciencia y 
Tecnología de la Región, 
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Analizando este eje podemos observar que hubo un 
desplazamiento de las percepciones de las empresas 
a terrenos negativos. A pesar de un aumento leve en 
las valoraciones positivas (3%), las valoraciones muy 
positivas disminuyeron enormemente (-8%). Las 
valoraciones neutras también disminuyeron 
fuertemente (-12%), y estas percepciones se 
trasladaron a terrenos negativos (13%) y muy 
negativos (3%).

Tabla 4:

Abril a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de las Empresas 
del Biobío sobre la Ciencia y Tecnología de la Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

11%

23%

52%

13%

1%

Octubre

3%

25%

41%

27%

4%

Variación

-8%

3%

-12%

13%

3%
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La evaluación de la infraestructura regional incluyó aspectos relacionados con el transporte, las 
comunicaciones, y la distribución de bienes y servicios. Las respuestas de abril mostraron una mayoría de 
percepciones neutras (53%), seguidas por positivas (29%) y negativas (18%). En octubre, las percepciones 
negativas se elevaron al primer lugar (46%), mientras que las neutras y positivas se redujeron al 30% y 24%, 
respectivamente.

 

Estos resultados indican un creciente descontento con la infraestructura regional, lo que sugiere la necesidad 
de revisar y mejorar las políticas y proyectos de infraestructura para revertir esta tendencia negativa.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Infraestructura de la Región, 

Gráfico 10:

Octubre 2023.

 

Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Infraestructura de la Región, 
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Analizando las variaciones entre periodos podemos 
observar que el eje de Infraestructura fue uno de los 
ejes más golpeados, trasladando fuertemente la 
percepción a terrenos negativos. La percepción muy 
positiva disminuyó levemente (-6%), mientras que la 
percepción positiva aumento marginalmente (1%). 
Sin embargo, la percepción neutra disminuyó más 
de un veinte por ciento (-23%), porcentaje que se 
trasladó a terrenos negativos (18%), y muy negativos 
(9%).

Tabla 5:

Abril a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre la Infraestructura de la Región,


Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

10%

18%

53%

16%

2%

Octubre

4%

20%

30%

35%

11%

Variación

-6%

1%

-23%

18%

9%
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Esta sección analizó la percepción sobre la autonomía de las autoridades locales, la burocracia pública y la 
efectividad del gobierno para abordar problemas sociales. En abril, las percepciones fueron mayormente 
neutras (48%), seguidas por positivas (27%) y negativas (25%). En octubre, las percepciones negativas 
aumentaron al 44%, mientras que las neutras y positivas disminuyeron al 34% y 22%, respectivamente.



Este deterioro en la percepción sobre el gobierno y las instituciones civiles destaca la importancia de mejorar la 
gobernanza y la transparencia para fortalecer la confianza en las instituciones locales.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el 
Gobierno e Instituciones Civiles de la Región, 

Gráfico 12:
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre el Gobierno 
e Instituciones Civiles de la Región, 
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Con respecto a la percepción del Gobierno e 
Instituciones Civiles se puede observar una 
disminución en todas las percepciones positivas y 
neutras (-5%, y -14% respectivamente). Esta 
disminución llevó a un fuerte aumento en las 
percepciones Negativas (15%) y Muy Negativas (3%).

Tabla 6:

Abril a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre el Gobierno e Instituciones Civiles de la 
Región,

Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

8%

19%

48%

17%

8%

Octubre

7%

15%

34%

32%

12%

Variación

-1%

-4%

-14%

15%

3%
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La percepción sobre la internacionalización se centró en la presencia de organismos de apoyo a la exportación y 
la integración regional en la gestión empresarial. En abril, la mayoría de las percepciones fueron neutras (56%), 
seguidas por positivas (30%) y negativas (14%). En octubre, aunque las percepciones neutras se mantuvieron 
altas (42%), las negativas aumentaron al 30%, y las positivas disminuyeron al 28%.

 

El aumento de percepciones negativas resalta desafíos en la internacionalización, sugiriendo que es crucial 
mejorar las políticas y apoyos relacionados con la exportación y la integración global de la región.
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Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Internacionalización de la Región, 

Gráfico 14:

Octubre 2023.

 

Percepción de las Empresas del Biobío sobre la 
Internacionalización de la Región, 
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Como último eje, la Internacionalización se vio 
fuertemente afectado durante estos periodos, 
disminuyendo fuertemente la percepción de 
neutralidad (-14%) y el nivel de valoración Muy 
Positivo (-6%).



El nivel Muy Positivo se trasladó levemente al nivel 
positivo (4%), mientras que el resto y las posiciones 
neutrales se trasladaron mayoritariamente a las 
percepciones Negativas (16%), y levemente a las 
percepciones Muy Negativas (1%).

Tabla 7:

Abril a Octubre 2023.

Variación de la Percepción de Empresas del 
Biobío sobre la Internacionalización de la Región,


Valoración 

Muy Positivo 

Positivo 

Ni Positivo 

ni Negativo

Negativo 

Muy Negativo 

Abril

9%

21%

56%

12%

2%

Octubre

3%

25%

42%

27%

3%

Variación

-6%

4%

-14%

16%

1%
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La evaluación de la situación actual de la Región del Biobío revela una 
disminución en la percepción positiva a lo largo de todos los ejes 
analizados entre abril y octubre de 2023. Los ejes del Entorno 
Económico y Financiero junto con la Infraestructura resaltan como los 
más afectados, evidenciando importantes retrocesos en la percepción 
de las condiciones regionales.


A futuro, la expectativa de las empresas sigue una tendencia similar, 
con una proyección igualmente negativa. Los sectores de Gestión 
Empresarial y Gobierno e Instituciones Civiles, junto con los ya 
mencionados Entorno Económico y Financiero e Infraestructura, se 
perfilan como los más vulnerables, anticipando posibles desafíos en su 
desarrollo.
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Situación Actual y 

Esperada de la Región

Expectativas 

a futuro

Eje

Persona

Gestión 

Entorno económico

y financiero

Ciencia y tecnología

infraestructura

Gobierno e 

instituciones civiles

Internacionalización

Muy Positivo 

-5%

-11%

-8%

-8%

-6%

-1%

-6%

Positivo Ni Positivo 

ni Negativo Negativo 

8% -11% 9%

3% -11% 14%

-23% -4% 27%

3%

1%

-4%

-12%

-23%

-14%

13%

18%

15%

4% -14% 16%

Muy 
Negativo 

0%

4%

7%

3%

9%

3%

1%

Tabla 8:
Abril a Octubre 2023.

Variación de la Percepción Actual de Empresas del Biobío, 

Eje

Persona

Gestión 

Entorno económico

y financiero

Ciencia y tecnología

infraestructura

Gobierno e 

instituciones civiles

Internacionalización

Muy Positivo 

-11%

1%

-19%

-7%

-13%

-7%

-6%

Positivo Ni Positivo 

ni Negativo Negativo 

8% -7% 11%

19% 22% 20%

-2% -1% 18%

2%

4%

3%

-8%

-7%

-16%

9%

12%

13%

-5% -3% 14%

Muy 
Negativo 

-1%

6%

4%

3%

4%

7%

1%

Tabla 9:
Abril a Octubre 2023.

 Variación de la Percepción Esperada de Empresas del Biobío, 

Este panorama sugiere la urgencia de adoptar medidas correctivas y 
proactivas para mejorar las percepciones y condiciones actuales y futuras 
de la región. Se recomienda un análisis exhaustivo de los factores 
contribuyentes a esta percepción negativa para formular estrategias que 
fortalezcan la confianza empresarial y fomenten un entorno más favorable 
para el crecimiento y la calidad de vida regional.


